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Znajomość prawa konkurencji i zasad przydzielania pomocy 
publicznej wśród polskich przedsiębiorców – badanie UOKiK

Cel badania: określenie poziomu znajomości prawa konkurencji i zasad
przydzielania pomocy publicznej wśród polskich przedsiębiorców

Liczebność próby: 1200 przedsiębiorców mających siedzibę i prowadzących
działalność gospodarczą w Polsce, w tym spółki użyteczności publicznej

Data wykonania badania: marzec-maj 2012 roku 

Metoda badawc a: ind id aln iad k estionari s oMetoda badawcza: indywidualny wywiad kwestionariuszowy



Znajomość prawa konkurencji

Czy słyszał Pan/i o prawie konkurencji?

ogółem 88,1% 11,9%

250 i więcej pracowników 96,4% 3,6%

50-249 pracowników 88,9% 11,1%

do 9 pracowników

10-49 pracowników

81,5%

82,5%

18,5%

17,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

do 9 pracowników

Tak Nie Tak Nie 



Znajomość prawa konkurencji

Jak Pan/i ocenia swoją znajomość prawa  ochrony konkurencji?

1,7% 20,0% 50,5% 24,5% 3,3%ogółem

1,1% 20,1% 52,9% 24,1% 1,8%250 i więcej pracowników

1 4%

2,1%

23 7%

20,5%

39 8%

55,0%

28 9%

20,1%

6 2%

2,3%

10 49 pracowników

50-249 pracowników

2,2%

1,4%

12,9%

23,7%

46,8%

39,8%

32,4%

28,9%

5,7%

6,2%

do 9 pracowników

10-49 pracowników

bardzo dobrze dobrze przeciętnie słabo trudno powiedzieć



Znajomość prawa konkurencji

Prawo ochrony konkurencji zakazuje porozumień, których tak raczej raczej nie trudno

celem lub skutkiem jest wyeliminowanie, ograniczenie lub

naruszenie w inny sposób konkurencji na rynku właściwym.

Czy Pana/i zdaniem poniższe działania mogą być uznane za

niezgodne z prawem ochrony konkurencji?

tak nie powiedzieć

ustalenie ceny zakupu lub sprzedaży towarów pomiędzy 

konkurentami

42,4% 37,2% 9,9% 4% 6,5%

ograniczenie wielkości produkcji lub sprzedaży 38,1% 33,8% 13,8% 5,1% 9,2%

podzielenie między przedsiębiorców rynku zbytu lub zakupu 44% 37% 7,8% 3,5% 7,7%p ę y p ę y y p , , ,

członkostwo w stowarzyszeniu branżowym, którego celem 

jest promowanie bezpieczeństwa produktów   

15,9% 25,3% 26% 18,9% 13,9%

uzgodnienie warunków składanych ofert (np. ceny) przez 43,5% 39,7% 6,1% 2,7% 8%

uczestników przetargu 

ograniczenie dostępu do rynku lub wyeliminowanie z rynku 

przedsiębiorców nienależących do porozumienia

44,4% 37,6% 5,6% 1,9% 10,5%

uzgodnienie warunków składanych ofert (np ceny)pomiędzy 39 4% 41 1% 8% 3 1% 8 4%uzgodnienie warunków składanych ofert (np. ceny)pomiędzy 

uczestnikami przetargu a zamawiającym 

39,4% 41,1% 8% 3,1% 8,4%

wystawienie wspólnego stanowiska/stoiska na targach 11,5% 21,2% 25,8% 23,5% 18%



Znajomość prawa konkurencji

Prawo ochrony konkurencji zakazuje porozumień, których celem lub
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ustalenie ceny zakupu lub sprzedaży towarów pomiędzy konkurentami 67,3% 67,2% 82,4% 91,8%

ograniczenie wielkości produkcji lub sprzedaży 61% 71,3% 78,2% 67,7%

podzielenie między przedsiębiorców rynku zbytu lub zakupu 69,8% 79% 80,3% 90,3%p ę y p ę y y p , , ,

członkostwo w stowarzyszeniu branżowym, którego celem jest 

promowanie bezpieczeństwa produktów   

37,5% 47% 41,4% 43,6%

uzgodnienie warunków składanych ofert (np. ceny) przez uczestników 69,8% 76,8% 83,7% 94,3%g y ( p y) p

przetargu 

, , , ,

ograniczenie dostępu do rynku lub wyeliminowanie z rynku 

przedsiębiorców nienależących do porozumienia

73,9% 78,9% 81,6% 89,4%

uzgodnienie warunków składanych ofert (np. ceny) pomiędzy 

uczestnikami przetargu a zamawiającym 

67,3% 72,7% 81,4% 92,6%

wystawienie wspólnego stanowiska/stoiska na targach 26,6% 29,3% 34,2% 37,1%



Znajomość prawa konkurencji

Samorząd zawodowy uzależniał

2 8%

20,5%

%

52,1%

7 1%

9,9%

2 %

4,6%

20 6%

12,9%

250 i więcej 

ogółem
Samorząd zawodowy uzależniał 
umożliwienie swojemu członkowi 
otwarcia nowego biura w danym 
budynku, w którym funkcjonowało 
już inne biuro prowadzone przez 
i d t i i l t

19 9%

12,8%

56 1%

57,4%

8%

7,1%

5 1%

2,1%

10 9%

20,6%

50-249 pracowników

250 i więcej 
pracowników innego przedstawiciela tego 

zawodu, od uzyskania zgody 
organu tego samorządu 
zawodowego. Czy w Pana/i 
ocenie takie działanie może 

27,7%

19,9%

43,8%

56,1%

16,9%

8%

4,4%

5,1%

7,2%

10,9%

10-49 pracowników

50 249 pracowników
stanowić niedozwolone 
porozumienie, którego celem 
lub skutkiem jest 
wyeliminowanie lub 
ograniczenie konkurencji?

25,3% 43,2% 9,9% 8% 13,6%do 9 pracowników

ograniczenie konkurencji?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

tak raczej tak raczej nie nie trudno powiedzieć



Zmowy przetargowe

26 5% 36 2% 14 0% 9 4% 13 9%ogółem

28,4%

26,5%

43,3%

36,2%

7,4%

14,0%

2,8%

9,4%

18,1%

13,9%

250 i więcej pracowników

ogółem

Największe firmy budowlane 
działające w pewnym mieście 
powiatowym, aby zminimalizować 
ryzyko upadłości, uzgodniły 

30,5% 33,4% 15,2% 7,6% 13,3%50-249 pracowników

rotacyjny system przystępowania 
do przetargów na roboty 
budowlane. Czy w Pana/i ocenie 
takie działanie stanowi 
przykład zmowy przetargowej?

22,5% 34,1% 19,7% 15,7% 8%10-49 pracowników

przykład zmowy przetargowej?

17,4% 34,8% 13,0% 17,4% 17,4%do 9 pracowników

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

tak raczej tak raczej nie nie trudno powiedzieć



Pozycja dominująca

Czy Pana/i zdaniem posiadanie pozycji dominującej na rynku 
jest zakazane?

do 9 10‐49 50‐249 250 i więcej ogółem

jest zakazane?

do 9 

pracowników

10‐49 

pracowników

50‐249 

pracowników

250 i więcej 

pracowników

ogółem

tak 15,3% 12,2% 15,2% 25,1% 16,8%

raczej tak 17,2% 28,2% 32,2% 41,8% 31,6%

raczej nie 15,9% 15,9% 13,3% 12,4% 14,1%

nie 39,5% 33,9% 30,9% 15,3% 28,9%

trudno powiedzieć 12,1% 9,8% 8,4% 5,4% 8,6%



Leniency – program łagodzenia kar

41,5% 58,5%ogółem Czy słyszał Pan/i o programie 
leniency, który pozwala na 
odstąpienie od kary finansowej lub jej 

57,4% 42,6%250 i więcej pracowników

ąp y j j j
obniżenie wobec tego przedsiębiorcy, 
który podjął współpracę z UOKiK oraz 
przedstawił dowody na istnienie 
niedozwolonego porozumienia 
ograniczającego konkurencję?

43,9% 56,1%50-249 pracowników
ograniczającego konkurencję?

15 4%

35,2%

84 6%

64,8%

do 9 pracowników)

10-49 pracowników

15,4% 84,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

do 9 pracowników)

Tak Nie 



Leniency – program łagodzenia kar

Porównanie znajomości programu leniency w roku 2009 i 2012 w podziale 
na wielkość przedsiębiorstwa 

do 9 pracowników  10‐49 pracowników 50‐249 pracowników 250 i więcej pracowników

2009 T k 14% 15 2% 20 2% 21%

p ę

2009 Tak 14% 15,2% 20,2% 21%

2012 15,4 35,2 43,9 57,4

2009 Nie 86% 84,8% 79,8% 79%

2012 84 6 64 8 56 1 42 62012 84,6 64,8 56,1 42,6



Leniency – program łagodzenia kar

Czy spotkał się Pan/Pani z kampanią informacyjną UOKiK dotyczącą 
programu łagodzenia kar?programu łagodzenia kar?

29,90%
20,20%

49,90%

tak nie nie pamiętam



Leniency – program łagodzenia kar

Które z poniższych haseł jest stosowane w kampanii 
informacyjnej UOKiK dotyczącej programu łagodzenia kar?

Nadużywanie pozycji dominującej jest 
bezprawne  zgłoś się sam  

informacyjnej UOKiK dotyczącej programu  łagodzenia kar?

10,90%9%

3,80%bezprawne, zgłoś się sam. 

Zmowy cenowe są nielegalne. Dotkliwych 
sankcji finansowych możesz uniknąć  

75,64%

sankcji finansowych możesz uniknąć, 
przyznaj się dobrowolnie.

Nie ustawiaj brachu ceny bo się i tak 
d i  Uj ij i    

,
dowiemy. Ujawnij się sam.  

Żadne z wymienionych.



Leniency – program łagodzenia kar

Pana/i zdaniem…

Tak  Racz
ej tak 

Raczej 
nie

Nie  Trudno 
powiedzie
ćć

Czy Pana/i zdaniem program łagodzenia kar może

skłaniać przedsiębiorców do ujawniania zmów

cenowych?

10,4

%

35,7

%

20,8% 6,9

%

26,2%

Proszę sobie wyobrazić hipotetyczną sytuację, że jest

Pan/i uczestnikiem niedozwolonego porozumienia.

Czy skorzystałby Pan/i z programu łagodzenia kar

19,4

%

48,6

%

6,5% 3,7

%

21,8%

wprowadzonego przez UOKiK?

Pytanie z roku 2009* 

Czy gdyby Pana/i firma działała w kartelu

rozważyłby/aby Pan/i skorzystanie z programu

24,8

%

38,6

%

6,7% 3,8

%

26,2%

rozważyłby/aby Pan/i skorzystanie z programu

łagodzenia kar?

% % %



Leniency – program łagodzenia kar

Pana/i zdaniem…

tak
raczej

tak

raczej

nie
nie

trudno

powiedzie

ć

Czy z programu łagodzenia kar mogą skorzystać

przedsiębiorcy, którzy dokonali połączenia bez

uzyskania zgody Prezesa UOKiK?

32,9% 36,3% 12,4% 7,5% 10,9%

uzyskania zgody Prezesa UOKiK?

Czy z programu leniency może skorzystać

przedsiębiorca uczestniczący w porozumieniu

ustalającym minimalne ceny towarów?

45,6% 42,9% 3,4% 1,8% 6,3%

Czy warunkiem skorzystania z programu

łagodzenia kar jest zaprzestanie uczestnictwa w

porozumieniu?

55,6% 33,9% 3% 0,3% 7,2%

Czy inicjator zakazanego porozumienia możeCzy inicjator zakazanego porozumienia może

skorzystać z programu łagodzenia kar?
17,4% 24,5% 25,9% 16,4% 15,8%

Czy program leniency przewiduje możliwość

zwolnienia z kary pieniężnej?
25,5% 39,6% 10,9% 7,3% 16,7%
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Czy z programu łagodzenia kar mogą skorzystać przedsiębiorcy którzy

d k li ł i b k i d P UOKiK?

50% 50% 74,4% 75%

dokonali połączenia bez uzyskania zgody Prezesa UOKiK?

Czy z programu leniency może skorzystać przedsiębiorca uczestniczący w

porozumieniu ustalającym minimalne ceny towarów?

65,4% 82,2% 93,1% 89,6%

Czy warunkiem skorzystania z programu łagodzenia kar jest zaprzestanie 80,8% 88,8% 89% 91,5%

uczestnictwa w porozumieniu?

Czy inicjator zakazanego porozumienia może skorzystać z programu

łagodzenia kar?

30,8% 49,4% 47,7% 30,5%

Czy program leniency przewiduje możliwość zwolnienia z kary pieniężnej? 53,8% 69,7% 72,5% 53%
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